
COMUNE DI MISTERBIANCO
CITTA' METROPOLITANA DI CATANIA

DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE N. 10 DEL 06/02/2019

Proposta n. 14 del 25/01/2019

OGGETTO: MOZIONE: ADESIONE ALL'INIZIATIVA "PLASTIC FREE CHALLENGE" 
PROMOSSA DAL MINISTERO DELL'AMBIENTE

L'anno 2019, il giorno sei del mese di Febbraio, alle ore 20:00 e ss, nella sala consiliarei si è riunito il  
Consiglio Comunale.

Eseguito l’appello risultano
Pres. Ass.

CORSARO GIUSEPPE MARCO Consigliere Comunale X
MARCHESE MATTEO Consigliere Comunale X
TENERELLO MICHELE Consigliere Comunale X
LA SPINA ANDREA Consigliere Comunale X
ABBADESSA ALFIA Consigliere Comunale X
ARENA ANTONINO Consigliere Comunale X
VITRANO CRISTIAN SANTO Consigliere Comunale X
ADORNETTO SALVATORE Consigliere Comunale X
FURIA GAETANO Consigliere Comunale X
ZANGHI' ROSA Consigliere Comunale X
ARENA FABIO Consigliere Comunale X
LUPO FEDERICO Consigliere Comunale X
RAPISARDA ANDREA Consigliere Comunale X
PESTONI AGATA Consigliere Comunale X
FALA NATALE Consigliere Comunale X
SCALETTA SALVATORE Consigliere Comunale X
MARINO VENERANDO Consigliere Comunale X
CEGLIE LORENZO Consigliere Comunale X
VITTORIO GIUSEPPA Consigliere Comunale X
DI STEFANO GIUSEPPE Consigliere Comunale X
SANTONOCITO NUNZIO Consigliere Comunale X
ORLANDO PAOLO Consigliere Comunale X
CARUSO DOMENICO Consigliere Comunale X
PUGLISI VALENTINA Consigliere Comunale X

TOTALE 18 6

Il  Presidente  del  Consiglio,  Sig.ra  dott.ssa  Agata  Pestoni,  assume  la  presidenza  e,  riconosciuta  legale  
l'adunanza per il numero dei presenti, dichiara aperta la seduta ed invita alla trattazione degli oggetti iscritti  
all’ordine del giorno.

Risulta consigliere anziano il Sig. Marchese Matteo 

Partecipa alla seduta il Il Segretario Generale, Dott. Vincenzo Marano.

Ai sensi dell'art. 184, comma 4, dell'O.R.EE.LL. vengono scelti tre scrutatori nelle persone dei consiglieri:
Lupo F., Puglisi V. e Vitrano C.S.    



IL CONSIGLIO COMUNALE

VISTA la mozione presentata dal Gruppo Consiliare “Movimento 5 Stelle” (Prot. n. 57220/2018) 
avente ad oggetto: “Adesione all’iniziativa “PLASTIC FREE CHALLENGE” promossa dal 
Ministero dell’Ambiente”, allegato; 

VISTO il Regolamento per il funzionamento del Consiglio Comunale, all’art. 29 “Interrogazioni –
Interpellanze – Mozioni – Risoluzioni – Ordini del giorno” e all’art. 34 “Ordini del Giorno”; 

RITENUTO, di proporre per la trattazione in Consiglio della mozione suddetta; 

VISTO il D.Lgs n. 267/2000 e s.m.i.;

VISTO l’O.AA.EE.LL. Sicilia come integrato con L.R. 11.12.1991 n. 48 e s.m.i. 

VISTO il Regolamento per il funzionamento del Consiglio Comunale;

VISTO lo Statuto Comunale:

PROPONE

la trattazione in Consiglio Comunale della mozione presentata dal Gruppo Consiliare “Movimento 5 
Stelle”  (Prot.  n.  57220/2018)  avente  ad  oggetto:  “Adesione  all’iniziativa  “PLASTIC  FREE 
CHALLENGE”  promossa  dal  Ministero  dell’Ambiente”,  allegato  facente  parte  integrante  del 
presente atto. 
 



Il Presidente passa, quindi, alla trattazione del 3° punto dell'O.d.G., riguardante la proposta 
consiliare  n.  14  del  25/01/2019:  “Mozione:  Adesione  all’iniziativa  “PLASTIC  FREE 
CHALLENGE”  promossa  dal  Ministero  dell’Ambiente”,  fa  presente  che la  mozione è stata 
presentata dal gruppo consiliare “Movimento 5 Stelle”.

Il consigliere Di Stefano da lettura della mozione già illustrata nella precedente seduta di 
Consiglio:  
Mozione:
“Adesione  all’iniziativa  “PLASTICA  FREE  CHALLENGE”  promossa  dal  Ministero 
dell’Ambiente.
I sottoscritti Valentina Puglisi e Giuseppe di Stefano, consiglieri comunale del Movimento 
5 Stelle, propongono al Consiglio comunale la seguente mozione:

Il Consiglio Comunale
Premesso che

Le materie plastiche sono le componenti   principali (fino all'85%) dei rifiuti   marini 
(marine  litter) trovati lungo le coste, sulla superficie del mare e  sul fondo 
dell'oceano. I dati sono inquietanti: annualmente  vengono  prodotti a livello mondiale 
300 milioni di tonnellate di materie  plastiche, di cui almeno 8 milioni finiscono 
nell'oceano.   Si tratta   di una minaccia per le specie   marine e gli ecosistemi, ma 
anche un rischio per la salute umana, con  implicazioni  significative  su importanti 
settori economici  come il turismo, la pesca, l'acquacoltura.
Le microplastiche rappresentano un ulteriore problema per la gestione del marine 
litter. Possono trovarsi nei prodotti cosmetici e per l’igiene personale e nei prodotti 
industriali, o provenire da pezzi di plastica più grandi che si degradano, variano per 
dimensioni, ma si tratta in genere di particelle di plastica di dimensione inferiore ai 
5 millimetri, che possono quindi passare con facilità attraverso i filtri delle acque 
reflue, rendendo impossibile il loro recupero una volta in mare.        
Il 16 gennaio 2018 la Commissione europea ha adottato la “Strategia europea per 
la plastica” al fine di:

- Rendere riciclabile tutti gli imballaggi di plastica nell’UE entro il 2030;
- Affrontare la questione delle micro plastiche, in particolare di quelle ag­

giunte intenzionalmente nei prodotti che dovrebbero essere bandite;
- Frenare il consumo di plastica monouso e il marine litter (attraverso una 

proposta legislativa).
Considerato che

Il  Ministro  dell’Ambiente, Generale  Sergio  Costa,  ha lanciato  la  campagna di 
sensibilizzazione "Plastic Free", ponendo come primo obiettivo quello di liberare  dalla 
plastica il Ministero dell'Ambiente e della Tutela del Territorio e del Mare entro il 4 
ottobre 2018, a partire dagli   articoli monouso. Ha poi esteso l ’ appello a tutte le 
amministrazioni pubbliche affinché siano da esempio ai cittadini, bandendo  la plastica 
monouso.
Tutto ciò premesso c o nsiderato

Delibera
di impegnare  il Sindaco e la Giunta

- ad aderire all'iniziativa PLASTIC FREE CHALLENGE promossa dal  Ministero 
dell'Ambiente e ad adottare i provvedimenti utili al fine di liberare dalla pla­
stica usa e getta gli u ff i c i  e le sale del Comune di Misterbianco;



- a promuovere una campagna  di informazione e  di sensibilizzazione  sul territorio 
del  Comune di Misterbianco per i  dipendenti comunali, le scuole, associazioni, 
ecc.;

- sollecitare le aziende/cooperative che sì occuperanno della somministra­
zione   di cibi e  bevande per l'Amministrazione comunale, o in occasione di 
eventi organizzati dalla stessa, all'utilizzo di contenitori, cannucce e  stoviglie 
in materiale riciclabile o interamente biodegradabile;

- a farsi promotori e portavoce presso altri comuni a f f i nché  aderiscano  a tale 
iniziativa nelle finalità e modalità sopra descritte”.

Alle ore 20:55 entrano i consiglieri Furia G. e Arena F., consiglieri presenti n. 20
  
Non essendoci interventi, il Presidente pone a votazione, per appello nominale, la proposta di 
deliberazione,  con l’allegata  mozione,  la quale  ottiene n° 20 voti  favorevoli  (Corsaro G.M., 
Marchese M., Tenerello M., La Spina A., Abbadessa A., Arena A., Vitrano C.S., Furia G., Arena 
F., Lupo F., Pestoni A., Falà N., Scaletta S., Marino V., Ceglie L., Di Stefano G., Santonocito N., 
Orlando P., Caruso D. e Puglisi V). A chiusura della votazione, il Presidente dichiara approvata 
la proposta di deliberazione.

Quanto sopra integralmente richiamato,

IL CONSIGLIO COMUNALE

 Sentiti i superiori interventi;
 Visto l’esito delle votazioni;
 Visto lo Statuto Comunale;
 Visto il Regolamento del Consiglio Comunale;
 Richiamata  la  proposta  di  deliberazione  di  C.C.  n°  14 del  25/01/2019 

concernente: “Mozione: Adesione all’iniziativa “PLASTIC FREE  CHALLENGE” 
promossa dal Ministero dell’Ambiente”.

DELIBERA

Approvare l’allegata proposta di deliberazione di Consiglio comunale n° 14 del 25 Gennaio 2019 
concernente: “Mozione: Adesione all’iniziativa “PLASTIC FREE  CHALLENGE” promossa dal 
Ministero dell’Ambiente”.

La presente deliberazione è esecutiva ai sensi dell'art. 12, comma 1, della L.R. 3.12.1991, n° 44 e dell'art. 
134, comma 3°, del D.Lgs. n° 267/00, decorsi 10 giorni dalla pubblicazione.

 IL SEGRETARIO GENERALE
Dott. Vincenzo Marano

Il Consigliere Anziano
Matteo Marchese

 IL PRESIDENTE DEL 
CONSIGLIO

dott.ssa Agata Pestoni
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